版责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.ifdailv.con

"今天我当执行窗口接待员!"

一从记者体验式采访看徐汇法院发力夏日决胜"执行难"

□法治报记者 季张颖

"你好,请出示你的号码单"、"今天来的人比较多,请按顺序排队,耐心等待一下"·····上海市徐汇区人民法院的执行法官魏大众在法院执行事务中心工作至今已有两年了,这些日常的窗口接待用语他每天起码要说上数十遍。

2011 年,徐汇法院创新执行管理机制,在全市法院系统中率先设立"执行事务中心",推出窗口接待和现场办案相结合的一站式服务模式,通过完善案件繁简分流和执行事务集约管理,切实提升执行效率。

正值夏日决胜"执行大会战",昨天,在由上海高院执行局与法宣处联合主办、徐汇法院承办的上海法院首场夏日决胜"执行难"体验式采访活动中,记者走进这个全市首家执行事务中心,成为一名当班的"执行窗口接待员", "浸润式"采访,零距离体验执行法官日常工作的繁忙与不易。

岗前预演

法官"真人秀"扮演被执行人

"各位记者,欢迎你们今天来到我们徐汇法院,成为一名执行窗口接待员。"昨天上午9点半,岗前培训一开始,徐汇法院执行局局长曹庆就用这样的欢迎词拉开了一日活动的大幕。

配合着专业的培训,参与体验的 10 名记者人手拿到一份"夏日决胜'执行难'体验式采访活动"的培训手册,内页分别就活动方案、徐汇法院执行工作基本情况以及体验式采访培训材料等做了详细的介绍。

岗前培训的"必备科目"首先是要了解执行事务中心和执行法官约见室的运行机制及各窗口的功能。"我们的执行事务中心细分为10个窗口,集成5种功能。"执行事务中心向当事人提供执行立案、咨询接待、执行办理等一站式服务,将执行工作所需办理的程序性事项尽量一次性办完,让群众少跑路。执行法官约见室则是由每位执行法官在固定接待日与当事人面对面进行沟通,重点解决当事人'找法官难'的问题。"

介绍中,徐汇法院执行事务中心副主任顾玉平还向记者做了"剧透": "今天下午,在座的 10 名记者将分别安排到对应的 10 个窗口上,由各自的带教老师带领体验不同的岗位分工。"为了让记者能够快速"进入角色",徐汇法院还在现场特别安排了一场"真人秀"模拟演练,由长期在执行一线的法官扮演一名因为不履行生效判决被法院冻结养老金的被执行人向执行法官"发难",直观呈现窗口接待工作中可能遇到的形形色色的问题。

"这样的场景一点都不夸张,有些被执行人可能过来就是带着怨气的,如何在面对面的沟通中进行情绪疏导,在法律上帮助释明非常重要。"结合模拟演练,顾玉平进一步就窗口接待工作中日常会碰到的一些问题做了列举,并向记者指明了处理方向。

实战体验

1个小时连续接待5人不停歇

下午 1 点半刚过,执行事务中心的办事大厅内,已聚 集了不少在此等候的当事人。

记者和参与体验的其他同行跟随 10 名法官提早就位于执行事务中心的 5 个窗口及执行法官约见室的 5 个窗口。根据事先分工,本报记者被安排在了"绿色通道"专岗上,带教老师是徐汇法院执行法官魏大众。

"绿色通道岗位主要负责对老弱病残、需要司法救助的权利人、涉民生类案件、以及群体性案件等紧急事项的办理。通过绿色通道,可以对这些案件优先立案、优先进行财产查控以及优先进行财产办理。""开工"前,魏大众还不忘给记者抓紧"开小灶"。

下午 2 点整,执行事务中心正式开启叫号。记者接待的第一名当事人是两桩民间借贷纠纷的被执行人,"你好,请出示一下你的号码单,以及相关证件。"当事人在窗口前一落座,记者就按照老师此前所教授的,首先就当事人的身份信息进行了核实。

"法官,我现在没有能力一次性履行,今天过来想分期付款。"记者迅速观察了一下眼前的这名当事人,言语不多神情中也有些腼腆,正在思考此类事务该如何办理时,这边,带教老师魏大众已熟练地打开上海法院执行管理系统查询当事人名下财产线索,光秃秃的列表中赫然显示此人确实没有能力一次性履行。

"你告诉他,如果他确实没有能力一次性履行完毕付款义务,可自行与申请执行人协商和解。"魏大众手把手教学,记者依样画葫芦,当场告知当事人"如双方已达成和解协议,再将方案提交给法院予以确认"。

有了这样的初体验,记者对于窗口接待的流程也渐渐娴熟了起来。问询、接待、初步审查、倾听当事人诉说,在带教老师忙于制作文书和笔录的间隙中打打下手……可也就是这样清闲的工作安排,1个小时不停歇地接待5名当事人,也让记者觉得有些"头疼"。



由上海高院执行局与法宣处联合主办、徐汇法院承办的上海法院首场夏日决胜"执行难"体验式采访活动启动现场



5 名记者体验"法官约见室"法官接待工作



带教老师指导本报记者(右二)在绿色通道窗口接待当事人



岗前培训

本版摄影 通讯员 张超

执行实效

群众少跑路执行周期大幅缩短

用执行法官这样高强度、快运作的工作节奏换来的,是执行效率实实在在的提升。"此前,我们执行了一起群体性劳动纠纷案件,有 100 名劳动者反映一家户外运动用品公司的老板跑路,该公司在郊区一个仓库内的货物遭到哄抢。我们马上通过绿色通道启动应急预案,当天就查封了该公司仓库内的货物。"顾玉平告诉记者,最终 100 名劳动者顺利拿到全额劳动报酬。

"当初,我们在成立'执行事务中心'的时候,一方面是想让执行法官能在第一时间与当事人面对面,同时也是想改变以往先立案后督查的传统做法,在执行前就依法进行督促、调解和财产查控的事务。"顾玉平告诉记者,通过多年的实践,如今案件繁简分流实现了"简案快办、繁案精办",事务分类管理也实现专业化和集约化结合。"执行效率得到大大提升。"

徐汇法院立案庭法官殷唯青同样对这种改革之下的实效感触颇深。此前,殷唯青接待过一名当事人,他曾与上海某化妆品公司产生经济纠纷。由于疏忽大意,王先生未在财产保全期满前申请续保,化妆品公司的银行账户已经脱保,他担心利益难以得到保障,于是赶紧来法院执行立案。殷唯青说:"了解情况后,我在第一时间登记立案,随后无缝流转到执行办理窗口,决定启动绿色通道马上采取行动。"

记者获悉,最终被执行人迫于执行威慑,主动联系王先生,当场支付了款项。"一站式服务让执行周期大幅缩短,更让申请执行人实实在在受益",殷唯青说。

数据说话

2年半执结涉民生案近5000件

在体验采访中,徐汇法院交出一份破解执行难成绩单。 徐汇法院执行局局长曹庆通报,自2016年最高人民法院提出"用两到三年时间基本解决执行难"以来,徐汇法院制定专项治理方案,抽调精干力量充实到执行一线。

数据显示,2016年1月至2018年6月,徐汇法院首次执行案件、恢复执行案件、保全案件共收案19509件,结案20099件,同期执结率103.02%。2016年至今,徐汇法院执结涉民生案件共计4831件,执行到位金额3.05亿余元。"今年,我们又与区社保局协调建立劳动报酬类执行案件欠薪保障机制,一季度已移送区社保局欠薪垫付案件35件,到位标的55万余元,成效明显。"

徐汇法院还开展了打击拒执犯罪与规避执行专项行动。通过定期开展夜间执行活动,用足用好纳入失信被执行人名单、限制高消费、罚款、拘留、追究拒执罪等强制执行措施,严打拒执、反规避执行行为。2016年至2018年6月,徐汇法院共开展夜间执行18次,执行案件335件,执行到位金额355万余元;限制高消费8016人次,纳入失信被执行人名单6986人次,限制出境1141人次,司法拘留70人。2017年至今,共有6名被执行人因拒不履行生效法律文书被判处刑罚或被立案侦查。

徐汇法院院长吴金水表示,今年是决战决胜之年,徐汇法院专项部署"弘扬碧华敢啃硬骨头精神,全力决胜破解执行难决战"专项活动,将通过两黑一白专项执行行动,有序推进决胜基本解决执行难工作。